

“一带一路”倡议提出以来,参与各方认同感和参与度不断增强——

促进世界各国共同繁荣发展

经济日报·中国经济网记者 朱琳

“一带一路”在行动

4月22日,国务院新闻办举行《共建“一带一路”倡议:进展、贡献和展望》报告发布会。“一带一路”建设工作领导小组办公室综合组组长肖渭明、商务部综合司巡视员宋立洪介绍报告相关情况并回答记者提问。

肖渭明表示,该报告是中国政府第三次公开发表“一带一路”建设进展报告,也是第二届“一带一路”国际合作高峰论坛的重要成果之一。报告对5年多来的实践进行了总结,以期进一步增进国际社会对共建“一带一路”倡议的深入了解,进一步促进各国政治互信、经济互融、人文互通,不断朝着共建人类命运共同体的方向迈进,开启共建“一带一路”的新征程。

成效显现—— 5大类成果全部落实

报告指出,共建“一带一路”倡议坚持“共商、共建、共享”的原则,5年多来取得明显成效,参与各方都得到了实实在在的好处,对共建“一带一路”倡议的认同感和参与度不断增强。首届“一带一路”国际合作高峰论坛形成了5大类、76大项、279项具体成果,这些成果已全部得到落实。

肖渭明表示,这些成果具有5方面特点:

——深化合作共识,政策沟通取得新成效。中国与10多个国家和国际组织在首届高峰论坛期间签署的共建“一带一路”合作文件已经得到落实,有力推动了双方的合作对接,促进了政治互信,深化了利益融合。

——聚焦重点项目,促进设施互联互通。近两年来,推动实施了一批

“一带一路”倡议提出以来,经贸合作取得了重大进展,密切了中国和相关国家的经济联系,深化了中国与相关国家的经济合作,促进了相关国家融入区域价值链乃至全球价值链,为经济全球化的深入发展和开放型世界经济的发展作出了积极的贡献

交通、能源、水资源等基础设施领域的合作,雅万高铁等多个项目获得了融资支持。深化中欧班列合作协议有序落实,中欧班列铁路国际合作机制发挥了重要作用。

——扩大产业投资,推进投资贸易自由化、便利化。中国已与41个国家签署了产能合作文件,推动设立中拉、中非等一系列投融资平台,成功举办中国国际进口博览会。标准、计量、海关、检验检疫等软联通合作不断深化。

——加强资金支持,资金融通更加多元化。与相关国家核准了“一带一路”融资指导原则,共同推动建设长期稳定、可持续、风险可控的融资体系。亚洲金融合作协会会员已达100多家,丝路基金完成了新增资金1000亿元。

——密切人文交流,民心相通更趋紧密。与沿线国家文化、媒体、绿色环保等领域持续深化,打造了一批人文合作平台,如丝路沿线民间组织合作网络、音乐教育联盟、丝路国际智库网络等。

合作深入—— 发展红利惠及各国人民

报告显示,近年来,中国进口需求迅速扩大,在对国际贸易繁荣作出越来越更大贡献的同时,拉动了对华出

口的沿线国家经济增长。世界银行研究组的量化贸易模型结果显示,共建“一带一路”将使“发展中的东亚及太平洋国家”的国内生产总值平均增加2.6%至3.9%。

宋立洪表示,“一带一路”倡议提出以来,经贸合作取得了重大进展,密切了中国和相关国家的经济联系,深化了中国与相关国家的经济合作,促进了相关国家融入区域价值链乃至全球价值链,为经济全球化的深入发展和开放型世界经济的发展作出了积极的贡献。

宋立洪表示,为推动共建“一带一路”向高质量发展转变,今年还将采取5方面的举措:

——打造高水平的合作平台。今年,将在巩固首届进博会成果、推动成交和签约项目落地的同时,精心筹办第二届进博会。

——做优做精重大经贸合作项目。聚焦产业投资和基础设施互联互通,推动建设一批综合效益好、带动作用大的重大项目,帮助发展中国家夯实经济发展基础。

——开展更多贸易投资促进活动。办好各类大型展会,特别是面向“一带一路”相关国家,加大招商招展力度。

——加快发展“丝路电商”。充分运用现代信息技术,让电子商务为中国和相关国家的对外贸易赋能。

——推进自由贸易区建设。与

更多有意愿的国家商建自由贸易区,推动现有的自由贸易区升级,降低贸易投资制度化壁垒,推动形成“一带一路”大市场。

凝聚智慧—— 双多边合作前景广阔

报告进一步明确,将“一带一路”建设成为和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路和廉洁之路。

肖渭明说,建设和平之路,中国愿与世界各国共同构建争端解决机制和安全风险预警防控机制,坚决反对恐怖主义、分裂主义和极端主义。建设繁荣之路,愿与世界各国共同推动陆、海、天、网四位一体的互联互通网络,扩大双多边投资贸易规模,深化产业合作。

建设开放之路,愿与世界各国共同支持、维护和加强基于规则的开放、透明、包容、非歧视的多边贸易体制,促进贸易投资自由化和便利化,共建高标准自由贸易区。

建设绿色之路,愿与世界各国共同践行绿色发展理念,打造绿色、低碳、循环、可持续的生产生活方式,共同实现2030年可持续发展目标。

建设创新之路,愿与世界各国共建国家级联合科研平台,形成多层次、多元化的科技人文交流机制,加强人工智能、纳米技术、量子计算机等前沿领域合作,加强知识产权保护。

建设文明之路,愿与世界各国深化教育、科技、文化、卫生、体育、媒体、旅游等领域合作,继续向沿线发展中国家提供力所能及的援助。

建设廉洁之路,愿与世界各国共同加强对“一带一路”建设项目的监督管理和风险防范,打造廉洁高效的现代营商环境。

线上了解情况听取建议 线下督查整改推动落实

国务院“互联网+督查”平台开通

新华社北京4月22日电 为推动党中央、国务院重大决策部署贯彻落实,便捷高效回应群众关切,减轻基层负担,国务院办公厅日前开通国务院“互联网+督查”平台,面向社会征集四个方面问题线索或意见建议:一是党中央、国务院有关重大决策部署和政策措施不落实或落实不到位的问题线索;二是政府及其有关部门、单位不作为慢作为乱作为的问题线索;三是因政策措施不协调不配套不完善给市场主体和人民群众带来困扰的问题线索;四是改进政府工作的意见建议。

企业和群众可以登录中国政府网(www.gov.cn)或下载国务院客户端,进入国务院“互联网+督查”专栏,也可以关注中国政府网微信公众号,进入国务院“互联网+督查”小程序提供线索、反映问题、提出建议。国务院办公厅将对收到的问题线索和意见建议进行汇总整理,督促有关地方、部门处理。对企业和群众反映强烈、带有普遍性的重要问题线索,国务院办公厅督查室将直接派员督查。经查属实、较为典型的问题,将予以公开曝光、严肃处理。

据国务院办公厅有关负责人介绍,今年《政府工作报告》明确部署实施“互联网+督查”,既是顺应新时代发展要求、改进优化督查方式、减轻基层负担的积极探索,也是深化“开门搞督查”理念、主动接受人民监督、建设服务型政府的重要举措。依托国务院“互联网+督查”平台,将有效整合督查力量和信息资源,逐步实现督查线索网上实时收集、云端智能分析、线上分类处理、线下督查整改,形成统筹、规范、便捷、高效的常态化督查新格局。这既有利于更加全面精准地解决企业和群众关心的难点堵点问题,促进党和政府的利民惠民政策落地见效,又有助于压减集中督查次数,提高督查的针对性和实效性,实现督查增效和基层减负并举。



走近魅力世园会

创意竹藤 五洲风景

本报记者 黄俊毅

在北京世园会园区国际馆旁边,有一处别具一格的竹编建筑——北京世园会国际竹藤组织园。

国际竹藤组织是一个总部设在中国的政府间国际组织。经济日报记者一走进国际竹藤组织园,就被头顶巨大的环形结构吸引了。这是国际竹藤组织园“竹之眼”展馆主体部分。国际竹藤组织副总干事陆文明告诉记者,“竹之眼”展馆用5000多根毛竹搭建而成,单拱跨度达32米,是目前北方地区建造的跨度最大的圆竹结构场馆。国际竹藤组织园园内展馆建筑面积约1600平方米,室外绿化景观面积约2000平方米。展馆将空间隐藏在竹拱撑起绿色花园之中,在大地上形成一个灵动的明眸,堪称北京世园会的“竹之眼”。

国际竹藤组织园栽植了近20种景观竹。有人们熟悉的早园竹、斑竹、地被竹、紫竹、龟甲竹,也有人们不熟悉的巨龙竹、金镶玉、黄

竿乌哺鸡竹、罗汉竹、圣音竹、孝顺竹等特有竹种。

“竹之眼”展馆内精心安排了世界竹藤展览,包括生态竹藤、人居竹藤、文化竹藤、生计竹藤、创新竹藤等。在为期162天的北京世园会期间,国际竹藤组织将携手合作伙伴,开展国际竹藤组织荣誉日、成员国和非成员国主题活动、“环境日”和“文化遗产日”、国际竹建筑设计大赛及高峰论坛、竹藤文化周和眉山周等一系列公共活动,让北京世园会的参与者、参观者近距离体验竹藤丰富独特的自然与人文风采。

陆文明告诉记者,国际竹藤组织曾先后参加了2013年西安世园会、2014年青岛世园会,每次都是展会的亮点。2019年北京世园会,国际竹藤组织园将以“创意竹藤 五洲风景”为主题亮相。师法自然的设计理念、低碳环保的建筑用材、东西方文化交融、创意与科技感十足,是北京世园会国际竹藤组织园的整体特征。



4月22日,江西瑞安新能源专列装载的35个集装箱共22680块多晶硅太阳能光伏组件,从新余铁路货场首发,将在开行922公里、约24小时后到达宁波舟山港。随后,这批货物将通过高船发往印度市场。

近年来,江西省以品牌、质量、技术、服务为核心,多形式、多渠道支持优势产业主动“走出去”,开拓“一带一路”沿线国家和地区市场。赵春亮摄(中经视觉)

迎接第二届“一带一路”国际合作高峰论坛系列特稿④

□ 本报记者 周明阳

资金融通惠及千万沿线企业

资金融通的合作之路不断深化,给沿线国家带来了实实在在的好处。

构建金融生态圈

“一带一路”建设的核心内容是促进基础设施建设和互联互通,这离不开金融的支撑。

基础设施建设具有资金需求量大、资金回收慢的特点,需要通过开展金融合作,化解基础设施建设的资金瓶颈。涉及融资、汇兑、结算、担保等方面问题的贸易投资更离不开资金融通,需要通过金融合作为贸易投资合作提供支持,进而促进区域贸易投资便利化。

2015年12月,亚洲基础设施投资银行成立,成为“一带一路”资金融通的重要平台。丝路基金、中非产能合作基金、中国—中东欧金融控股公司等提供了多样化、市场化的金融服务,满足了“一带一路”沿线国家产能合作日益增长的资金需求。

“一带一路”的金融朋友圈、生态圈正在不断扩大。数据显示,在人民银行指导下,工行于2017年倡导建立了“一带一路”银行间常态化合作

机制,目前已有35个国家的61家金融机构加入,一年多以来成员间互荐并落地项目40余个,承贷金额300多亿美元。

融资支持惠民生

资金融通为“一带一路”建设框架下基础设施建设项目提供了长期、稳定的融资安排,促进更多项目加快落地,有力支持了项目所在国实体经济的发展,不少项目直接改变了当地人的生活和国家发展的面貌。

比如,2018年9月,巴基斯坦卡洛特水电项目顺利实现截流,该项目不仅将为巴基斯坦提供优质清洁能源,还可以有效缓解巴电力供应瓶颈,助力该国经济发展、改善民生。这一项目的建设得到了丝路基金的融资支持。

在“一带一路”框架下的资金融通直接针对所在国基础设施薄弱的地方,广泛惠及民生,增强了当地经济发展的动力和活力,无疑具有深远的影响。

金融合作迎机遇

近年来,“一带一路”沿线国家和

地区的金融合作以互利共赢为目标,金融机构与金融服务网络化布局不断加强,为合作项目的发展提供了多样化的资金支持。

今年3月,中国与意大利签署共建“一带一路”合作谅解备忘录,意大利成为第一个加入“一带一路”倡议的七国集团成员。3月23日,丝路基金与意大利存贷款集团及意大利天然气管网运营公司签署关于促进投资合作的谅解备忘录,将重点关注金融服务、科技、基础设施、能源和医疗等领域的潜在合作,以及天然气基础设施领域的潜在合作机会。

数据显示,目前在意大利企业超过600家,加强资金融通将为企业跨境贸易提供结算、清算、汇兑等配套服务,在帮助企业寻找市场空间、合理评估风险等方面具有重要作用,会吸引更多中资企业到意大利开拓市场。

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛即将举行,各方将在峰会期间共同总结合作进展,推动“一带一路”国际合作实现更高质量的发展,资金融通的效率和效益也有望得以提升。

优惠向社会公众或青少年开放。同时,自然资源部各重点实验室、工程技术创新中心、野外科学观测研究基地将举办开放日活动,以专题讲座、实验室参观体验、重大科技成果展览等形式,向社会公众特别是青少年普及地球科学知识,宣传最新科技成果,营造良好的创新氛围。

第50个世界地球日主题宣传活动周从4月22日开始,至4月28日结束。

世界地球日主题宣传周启动

本报北京4月22日讯 记者黄晓芳报道:4月22日是第50个世界地球日。自然资源部启动世界地球日主题宣传活动周,主题为“珍爱美丽地球 守护自然资源”。

围绕今年地球日主题,自然资源部将组织开展一系列可供各地共同参与的示范活动,进一步发挥自然资源特色科普活动的引导带动作用。期间,各国土、海洋、测绘科普基地在活动周期间将免费或

“书香平安”点亮世界读书日

本报北京4月22日讯 在世界读书日来临之际,中国图书进出口(集团)总公司与平安银行跨界合作,携手打造“书香平安”文化社区,以主旋律、正能量的精品好书,服务广大读者。

中图公司将聚合的正版优质图书,通过移动新媒体技术,开发形成“电子书柜”,嵌入平安银行微信公众号中,为用户提供便捷、高质量的阅读体验。本次,双方合作列入“电子书柜”的图书包含了《习近平谈治国理政》《中国人的精神》《国学十讲》等正能量好书。“电子书柜”帮助平安银行突破传统金融服务模式,为用户提供文化增值服务,在提升银行用户黏性的同时,建立“书香平安”品牌,以企

业助力、全民受益的方式,促进“全民阅读”。

中图公司与平安银行的合作,是文化企业和金融机构共同助力阅读的跨界尝试,双方将继续发挥各自的行业优势,积极构建“书香平安”文化社区,共建“书香社会”。

今后,中图公司将继续打造“书香平安”文化社区,推进“电子书柜”落地线下门店,设立纸电互动的实体书柜,并定期举办作者沙龙、亲子互动等线下活动,将平安银行在北京地区的50余家门店建设成为社区阅读站,赋予传统银行新的生命力,使之成为附近居民文化生活的重要组成部分。